Ida: A Sword Among Lions by Paula J. Giddings by Paula J. Giddings - Read Online
0% of Ida completed



In the tradition of towering biographies that tell us as much about America as they do about their subject, Ida: A Sword Among Lions is a sweepingnarrative about a country and a crusader embroiled in the struggle against lynching: a practice that imperiled not only the lives of blackmen and women, but also a nation based on law and riven by race.

At the center of the national drama is Ida B. Wells (1862-1931), born to slaves in Mississippi, who began her activist career by refusing to leave a first-class ladies’ car on a Memphis railway and rose to lead the nation’s firstcampaign against lynching. For Wells the key to the rise in violence was embedded in attitudes not only about black men but about women and sexuality as well. Her independent perspective and percussive personality gained her encomiums as a hero -- as well as aspersions on her character and threats of death. Exiled from the South by 1892, Wells subsequently took her campaign across the country and throughout the British Isles before she married and settled in Chicago, where she continued her activism as a journalist, suffragist, and independent candidate in the rough-and-tumble world of the Windy City’s politics.

In this eagerly awaited biography by Paula J. Giddings, author of the groundbreaking book When and Where I Enter, which traced the activisthistory of black women in America, the irrepressible personality of Ida B. Wells surges out of the pages. With meticulous research and vivid rendering of her subject, Giddings also provides compelling portraits of twentieth-century progressive luminaries, black and white, with whom Wells worked during some of the most tumultuous periods in American history. Embattled all of her activist life, Wells found herself fighting not only conservative adversaries but icons of the civil rights and women’s suffrage movements who sought to undermine her place in history.

In this definitive biography, which places Ida B. Wells firmly in the context of her times as well as ours, Giddings at long last gives this visionary reformer her due and, in the process, sheds light on an aspect of our history that isoften left in the shadows.

Published: HarperCollins on
ISBN: 9780061972942
List price: $12.99
Availability for Ida: A Sword Among Lions by Paula J. Giddings by Paula J....
With a 30 day free trial you can read online for free
  1. This book can be read on up to 6 mobile devices.


Book Preview

Ida - Paula J. Giddings

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1


A Sword Among Lions

Ida B. Wells and the Campaign Against Lynching

Paula J. Giddings

To my mother,

Virginia Iola Giddings,


and to the late

Alfreda M. Duster,

a daughter who kept the memory

of Ida B. Wells alive

My soul is among lions;

and I lie even among them

that are set on fire,

even the sons of men,

whose teeth are spears and arrows,

and their tongue a sharp sword.

—PSALM 57:4




Introduction: Sword Among Lions


Chapter One Holly Springs

Chapter Two The New City and the Ladies’ Car

Chapter Three A Breath of Life, A Winter of Discontent

Chapter Four Love and Trouble

Chapter Five A Race in My Arms

Chapter Six City of the Three Murdered Men

Chapter Seven Exodus

Chapter Eight The Truth About Lynching

Chapter Nine The Loveliest Lynchee Was Our Lord

Chapter Ten Light from a Human Torch

Chapter Eleven St. Joan and Old Man Eloquent

Chapter Twelve Exile No More

Chapter Thirteen Let Us Confer Together

Chapter Fourteen Undivided Duty

Chapter Fifteen Mobocracy in America

Photographic Insert

Chapter Sixteen Bull in the China Shop

Chapter Seventeen Chicago and the Wizard

Chapter Eighteen Calls

Chapter Nineteen Smoldering Bridges

Chapter Twenty The Ladies’ Band

Chapter Twenty-One The Alpha Suffrage Club

Chapter Twenty-Two Unsafe for Democracy

Chapter Twenty-Three Known Race Agitator

Chapter Twenty-Four Prisoners of War

Chapter Twenty-Five Unfriendly Takeovers

Chapter Twenty-Six The Price of Liberty


Selected Bibliography

Searchable Terms

About the Author


Other Books by Paula J. Giddings



About the Publisher


Like many others who surrounded her, I was deeply inspired by the late Alfreda M. Duster, who encouraged me to write this biography of her mother and assisted my efforts even while she was hospitalized by a stroke. Her children, Benjamin C. Duster, Donald L. Duster, Troy S. Duster, and Alfreda Duster Ferrell, provided invaluable information, support, friendship—and patience—while I worked on this manuscript.

Without the meticulous research of Dr. Otis Maxwell, who is also a descendant of the Wells family, I would not have had access to much of the family’s genealogical information and photographs. His support and companionship were also welcome when we explored many dusty archives together in Mississippi and Memphis.

Special thanks to Charles F. Harris, a publisher, and a friend of many years, whose confidence in me and in this project is a major reason it has come to fruition. Writers need good and caring neighbors like Sandra Kelley; and loving friends who keep the faith, tolerate periods of inattention, and who provide consolation and insight. I thank Leon Dash, Jewell Jackson McCabe, David Levering Lewis, and Beverly Guy-Sheftall for being my constant stars.

I have also been fortunate to have had a brilliant array of friends and colleagues who read the manuscript in various stages and/or helped me understand what needed to be done. Toni Morrison—who put me on a particular path when she made the deceptively simple statement, "You know, Ida B. Wells is important"—did both. Beverly Guy-Sheftall, Milly Hawk Daniel, David Levering Lewis, John Hope Franklin, Gerda Lerner, Ann Firor Scott, John Bracey, Sidney Offit, Kevin Quashie, and Clay Goss made important contributions at different stages of the manuscript. I also benefited greatly from Joan Benham’s editorial guidance. Michael Anderson’s expert eye and sage advice were invaluable.

Many people provided important aspects of my research: Mary Helen Washington, Houston Baker, Patricia LaPointe, Hubert McAlexander, Linda Seidman, Charles Cooney, Erik Ludwig, Helen Hwang, Jill Petty, Sara Duckworth, Kenneth Janken, William Greaves, Deborah Willis, Christina Morgan, A’Lelia Bundles, Jewell Jackson McCabe, Wilson Moses, Sherrill Redmon, and Kimberle Crenshaw.

Welcome institutional support for this book includes the National Humanities Center in Research Triangle Park, where I did most of my research; the Guggenheim Foundation; and support in various forms from colleagues and administrators at Rutgers, Duke, and Princeton Universities; and Spelman and Smith Colleges.

Last but not least, I thank my literary agent, Lynn Nesbit; and especially my editor, Dawn Davis, who stood by Ida when she needed it most.


Sword Among Lions

Ida B. Wells


Ida B. Wells was in New York City when she heard the terrible news. Back home in Memphis, the office of her newspaper, the Free Speech, had been gutted; J. L. Fleming, her partner and co-owner, had been run out of the city upon the threat of being hanged and castrated; and a former owner of the paper, Reverend Taylor Nightingale, had been pistol-whipped and forced to recant the words of the May 1892 editorial that had detonated the violent response in Memphis. Ida learned that she herself had been threatened with lynching. She was receiving urgent telegrams telling her that whites were posted at the railway station waiting for her return. Ida did not return. Going home would only mean more bloodshed, she decided, after hearing that black men had vowed to protect her.

The southern city had been in an unsettled state since March, when three black men, including a close friend of Wells’s, had been lynched, and she had urged thousands of black Memphians to leave a city that would not give them justice. Her May editorial, published just before a long-planned trip East, was a response to another paper’s assertion that the spate of recent lynchings in the South had been triggered by the increasing occurrences of rape perpetrated by black men upon white women. In her riposte, Wells challenged the charge, and insinuated that cries of rape often followed the discovery of consensual relationships between black men and white women. Wells’s short editorial had been written hastily, but not without forethought. Since the Memphis murders, she had begun investigating lynchings by interviewing eyewitnesses and relatives of the victims, and had analyzed the Chicago Tribune’s annual lynching statistics, which included the putative motives for them.

In June of 1892, Wells, now an exile, wrote a long exposé for the New York Age, a black weekly with a substantial white readership. Later published as a pamphlet, Southern Horrors, it was the first study of lynching and Wells’s initial attempt to show how this particular form of racial violence said more about the cultural failings of the white South than of blacks; how not only race, but attitudes toward women and sexuality, instigated it; and that lynching represented the very heart, the Rosetta Stone, of America’s troubled relationship with race. Wells believed that lynching was the central issue that defined blacks as the nation lurched toward the twentieth century, and one that demanded new strategies that included self-defense and civil disobedience. Her determination to follow the logic of lynching into the modern age also demanded that she, in advance of most of her peers, male and female, shed the confines of Victorian attitudes.

The origin of the term lynching, according to James E. Cutler, author of Lynch-Law (1905), the first scholarly text on the subject, is attributed to Charles Lynch, a Virginia justice of the peace (and brother of the founder of Lynchburg). Lynch established informal, extra-legal citizen juries during the Revolutionary War years when official courts were few and traveling to them through British-occupied territories was perilous. The common sentence for those found guilty—mostly horse thieves and Tories—was thirty-nine lashes with a whip. By the 1830s, when southern abolitionism reached its height, lynching was associated more with those who threatened the slave order. Following the Civil War, the practice became more murderous with the bloody struggle for power among northern federalists, Confederates, and newly enfranchised black men.

However, it wasn’t until 1886, when increasing numbers of rural blacks migrated to southern cities, that the number of African Americans lynched exceeded that of whites: a trend that continued even as blacks became increasingly disenfranchised; had largely eschewed their political aspirations in favor of building institutions, acquiring wealth, and eliminating ignorance; and ex-Confederates had regained control of their state governments. Both Wells and Cutler cited what were surely conservative estimates by the Chicago Tribune, which reported that 728 persons were lynched between 1882 and 1891, the majority of them African American men. The statistics further showed that less than a third had been accused of rape, much less guilty of it. By the end of 1892, the year of the Memphis lynchings and Wells’s forced exile, the annual number of lynchings reached a new peak of 241.

IDA B. WELLS was a biographer’s dream, I thought when I first began researching her life for my first book, When and Where I Enter, a history of black women’s activism. Even before it was completed, Wells managed to inhabit my imagination, where she promptly began demanding a book of her own. Fine, I said with the leisurely naïveté of a first-time biographer, who thought that the task would be demanding but not daunting. In addition to the research I had already done on African American women, I would familiarize myself with the historical contexts that informed Ida Wells’s life from her birth in 1862 to slave parents in Holly Springs, Mississippi, to her death sixty-eight years later in Chicago. I would concentrate on the literature concerning lynching, particularly in the New South and seamlessly incorporate it into Wells’s articles and her autobiography, Crusade for Justice. I knew that I would also benefit from the extraordinary scholarship on black women that has been published during the last several decades. But long before the task was completed, reality set in.

Copies of Wells’s newspaper, the Free Speech, no longer exist; I would have to rely on quotes that appeared in other papers. Her autobiography, begun in 1928, fewer than three years before her death, was indispensable, yet there are important events missing from it and others are merely alluded to with little explanation. The invaluable text appears hurriedly written, much like her early antilynching editorial, but, in this instance, there was not time to flesh it out. In some ways it was as if Wells was daring someone else to fill in the blanks.

The biggest blank was her own persona. Although Wells is a frank writer who leaves things out rather than tell an untruth, there is little to suggest what was at the core of a woman—a college-educated black woman with Victorian values, no less—who had the imprudent courage to stand up to southern lynchers in 1892. Fortunately, there is a fragment of a diary she kept between December of 1885 and April of 1887, when Wells was in her twenties. The journal provides a window into the mind of a highly self-conscious, religious—and highly flirtatious—young woman who constantly struggled with her besetting sin, as she called the ever-present anger that churned within. Wells had been orphaned at the age of sixteen, when both of her parents succumbed to yellow fever, and throughout the remainder of her life, she struggled to turn the negative emotions of abandonment into a righteous determination to reform herself and the society that had forsaken her race.

The diary also appears to be the only eyewitness account of the everyday lives of southern, reform-minded African American women and men who, one generation removed from slavery, had managed to become schoolteachers, lawyers, newspaper editors, tradesmen, business owners, ministers, missionaries, and an array of political actors unacknowledged by published histories of their time and place. How Wells shaped, and was shaped by, the community she inhabited is important for understanding the full measure of her achievements and failures. It is a dimension largely missing in other excellent studies about her and, indeed, about many African American figures who are primarily viewed through their relationships with white elites.

Completing the picture required researching newspaper accounts from the white daily press and, especially, the black weeklies that, while lacking the documented evidence of scholarly studies, provided visceral evidence of what Wells and her contemporaries were seeing, reading, and, above all, feeling. Wells felt compelled to quote verbatim newspaper passages; I found myself doing the same in this biography, and for the same reason. Without them, her claims about the nature and depth of sentiment toward African Americans seem so far-fetched that they could be easily dismissed.

While informed by the impressive—and prolific—literature on lynching, this biography is not a history of the practice, nor an explication of the conclusions drawn by scholars. Rather, it looks at lynching as Wells saw it within the context of her own life, times, and writings, as it migrated from the rural backwoods to the cities; from lone midnight murders to communal daylight spectacles in which bodies were dismembered and organs kept or sold as souvenirs; from southern cities to northern ones where lynchings took the form of legal executions by racist justice systems and mob-led riots that took multiple lives, burned down entire communities, and deprived blacks of their property and livelihoods.

Although Wells’s years in the South, climaxed by the dramatic events that led to her exile, could be a book in itself, I soon realized that that period was closer to the beginning of her life as an activist than its end. After being driven from Memphis, she was involved in and/or wrote about national politics and reform issues regarding labor; women (black and white) and African Americans. Wells traveled, twice, to the British Isles, crisscrossed the country from New York to California, and finally settled in Chicago, where she married a like-minded lawyer and newspaper editor, Ferdinand L. Barnett, bore four children, and balanced motherhood and activism with mixed success. During this period, she was a catalyst for the creation of the first national black women’s organization, the National Association of Colored Women (NACW); she founded a black settlement house; she was a member of the NAACP’s founding forty; and worked with Hull House’s Jane Addams. Wells canvassed the state of Illinois to promote women’s suffrage and campaigned to elect white women candidates for office. She also founded the first black women’s suffrage organization in Chicago, which was instrumental in the election of the city’s first black alderman in 1915.

During the World War I years, Wells defied the threats of military intelligence agencies and worked with Marcus Garvey, the Boston editor Monroe Trotter, and the hairdressing magnate and philanthropist Madam C. J. Walker. In the 1920s, Ida, with the help of black women’s organizations, including her own Ida B. Wells Club, rallied black Chicagoans to support A. Philip Randolph’s Brotherhood of Sleeping Car Porters and Maids when the fledgling union was an anomaly to many blacks who benefited, institutionally and personally, from the largesse of the Chicago-based Pullman Company. In 1930, a year before her death, Wells ran as an independent for an Illinois state senate seat during a time when the gangster Al Capone was filling political machine coffers and candidates were being assassinated.

While I knew that Wells-Barnett’s life spanned some of the most tumultuous and defining periods in American history, I was surprised by how much of that history had to be retold because it took on a new meaning and significance when viewed through the eyes of a progressive reformer with Wells-Barnett’s passions and concerns. This first became evident when I read a two-line entry in a daybook she kept. In January of 1930, Wells-Barnett wrote that she and her oldest daughter braved Chicago’s icy winds to attend a local Negro History Week meeting. The topic for discussion was a book by Carter G. Woodson, the black Harvard-educated father of African American history who conceived the idea of setting aside the week every year to focus on the contributions of people of African descent. Wells-Barnett left the meeting, she noted, disappointed that Woodson’s book had failed to mention her own contributions to the campaign against lynching.

To exclude Wells from the movement that she had created was a stunning omission, even when taking into consideration the biases concerning women. How could she have been overlooked? Her campaign was amply covered in both the white and black press and was supported, as well as opposed, by whites, blacks, and influential Britons, who had organized the London Anti-Lynching Committee in the wake of Wells’s travels abroad. Her movement was instrumental in making lynching a national issue. Several states in both the north and south passed antilynching laws; Congress attempted to pass federal antilynching legislation; and after 1892, the number of lynchings never again reached the threshold that had been recorded that year. Moreover, Woodson knew Wells-Barnett. In 1915, the year he organized the Association for the Study of Negro Life and History while still a student at the University of Chicago, she had invited him to speak before the Negro Fellowship League—the settlement house that she had founded.

The daybook entry led me to look at other books written by those with whom Ida had had meaningful encounters during the course of her life and activism: W. E. B. Du Bois; Booker T. Washington; Mary Church Terrell, the first president of the National Association of Colored Women (NACW) who had known Wells since they had met in Memphis; Jane Addams; and Frances Willard, the president of the Women’s Christian Temperance Union (WCTU), headquartered in Chicago, among others. Wells-Barnett’s work is not acknowledged in them. Even books about lynching published in the 1920s and 1930s, including Walter White’s Rope and Faggot and Arthur Raper’s The Tragedy of Lynching—two widely cited reference texts on the subject—failed to mention Wells. Her name does appear, if cursorily, in James Cutler’s Lynch-Law. Interestingly, Cutler, an instructor at Wellesley College and Yale University, was also a military intelligence officer during World War I when Wells, characterized as a dangerous and well-known race agitator, was the subject of War Department surveillance. Finally, several NAACP documents about the history of the anti-lynching effort, including those published during her lifetime, gave her own role short shrift if any at all.

The oversights could be explained, in part, by her reputation as a difficult woman. Wells was certainly that, even when taking into account the double standard applied to assertive, independent women. During the latter period of her life, Wells was more militant than all of the reform figures mentioned above and publicly crossed swords with them. On the other hand, history books are filled with the names of combative and highly individualistic people. And despite her reputation as an isolated—if courageous—crank, there is ample evidence that Wells was not petulant in the sense that she refused to cooperate with those whom she personally disagreed with over matters that benefited the race.

I concluded that Wells’s legacy was the victim of those same progressive movements of which she was a part. Predominantly white reform organizations could never subscribe to her views about race; those with race-based agendas, such as the NAACP, the NACW, and to a lesser extent the Urban League, could not accommodate her views regarding leadership and class. The ideological differences were most clear in Wells-Barnett’s relationship with the NAACP during the early years after its founding in 1910, when it was struggling to gain legitimacy within the black community. Although later responsible for remarkable achievements, it can be argued that the civil rights organization did not gain that legitimacy until it belatedly made lynching its central issue. Subsequently, the NAACP marginalized Wells-Barnett’s contributions, even while it adopted her strategies and perspectives.

DESPITE ALL THAT she had seen, Ida Wells-Barnett, remarkably, never lost her faith in the nation’s ability to reform, and she lived to see many victories. But crusades also exact a personal price. She died before her autobiography was completed, and for decades after her death her achievements were largely unheralded. They might have remained so but for the tireless, forty-year effort of Alfreda M. Duster, her daughter, to publish Crusade for Justice. It finally appeared in 1970 as one of a series of black autobiographies published under the guidance of the historian John Hope Franklin by the University of Chicago Press. For this writer, the autobiography, the first written by a black woman political activist, was an essential guide to render the full testament of a life, which like a restless ghost, seeks its rightful place in history.


Long ago, was I weary of voices

Whose music, my heart could not win,

Long ago, was I weary of noises

That fretted my soul with their din

Long ago, was I weary of places

Where I met but the human—and sin…

—Verse from the Song of the Mystic,

by Father Abram J. Ryan,

former chaplain of the Confederacy,

quoted in the preface of the diary of Ida B. Wells

On the evening of December 28, 1885, Ida Bell Wells was back in her home of Holly Springs, Mississippi, for the first time since she had left four years before under a cloud of suspicion, grief, and slander.

Ida had arrived at 8:00 P.M. from Memphis, Tennessee, a four-hour train ride away. From the station, she proceeded to the campus of Rust University, her alma mater, founded for former slaves like herself, where she was met by James Hall, identified in the census as a laborer, and his wife, Tilla. The Halls had been assigned guardians for Ida and her five sisters and brothers after the death of her parents in 1878. During Ida’s absence, the couple had been keeping an eye on the Wells family home, located near Chulahoma Street, two blocks from the courthouse in the central square.¹

The next day, the twenty-ninth, Ida began the day early. Accompanied by the Halls, and another family guardian, Bob Miller, also a laborer, she strolled through the town where she saw many of her Holly Springs acquaintances. How strange everything seems… Ida wrote in the diary she was keeping. There had been many changes since she had left home. A number of the children she knew had grown and she scarcely recognized them. In the last four years Rust, founded in 1866 by the Freedmen’s Aid Society of the Methodist Episcopal Church, had added a modern telephone and telegraph service, new laboratory equipment, and the Elizabeth Rust Home for Girls, a model home for young women, operated by the Woman’s Home Missionary Society. Later the same day Ida had also gone to the cemetery to find her parents’ graves, and that evening a number of old friends and classmates had come to call on her. The day has been a trying one to me, she recorded in her diary, seeing old enemies, visiting old scenes, recalling the most painful memories of my life. Now twenty-three, Ida was recalling a web of tragic events that, as her diary revealed, still had a perilous hold on her since she had left Holly Springs.²

IDA’S CHILDHOOD HAD been happy. Born in July of 1862, she was the first of eight children (one died soon after childbirth) born to James and Elizabeth Wells. Her parents were slaves at the time of her birth, and during her formative years they had made a remarkable transition as freedpersons. James was a skilled carpenter who established his own business in 1867; and Elizabeth became a famous cook who ran the household in which each child had assigned chores and attended Sunday school each week. When Rust was established, Elizabeth attended school alongside her children in order to learn to read and write. But Ida’s light-hearted school-girl days, as she later described them in her autobiography, came to a tragic halt soon after she turned sixteen in 1878. In September of that year, both of her parents, as well as her nine-month-old brother, Stanley, died in the yellow fever epidemic that had swept across the Mississippi Valley. When the disease descended on Holly Springs, Ida had been visiting her grandmother’s farm some miles outside of the town. Five of her siblings who had remained at home survived.³

After the epidemic had subsided, members of the Masons fraternal order—in which Ida’s father had attained the position of Master Mason—gathered at the Wells home to discuss caretaking arrangements and assign guardians for the children. At the end of their deliberations, it was decided that the two youngest girls in the family, Annie and Lily, aged five and two, respectively, in 1878, were to be placed with two different Mason-headed families. The boys, Alfred and George, aged twelve and eight, would be apprenticed to work for others and learn the carpentry trade—their father’s occupation. One of the men eager to have the boys in his employ was a white man who anticipated that the young men might possess their father’s talent. No one wanted Ida’s fourteen-year-old sister, Eugenia, who was bent nearly double with what appeared to be spinal meningitis. The group decided that the crippled teenager should be sent to a paupers institution that had been in existence in Holly Springs at least since 1868. As for sixteen-year-old Ida, it was agreed that she was old enough to fend for herself.

As she would recall in her autobiography, Ida, who was never consulted during the deliberations, told the assembled group that their decision was unacceptable. Her parents, she said, would turn over in their graves to have their children scattered like that. It was not as if the family didn’t have means. The Wellses owned their small house near Chulahoma Street; and as James Wells, Ida’s late father, lay dying he had made provisions to get $300 in cash to the children. Instead of breaking up the family, Ida insisted that her guardians help her secure a teaching position so that she could take care of her sisters and brothers—all of them—herself. The group scoffed at the idea of the petite teenager, still in school herself, becoming the independent head of her household—but Ida held firm. Finally, Hall and Miller advised Ida to apply for a position in one of the rural schools. Wells did so, passed the required exam, dropped out of Rust, lengthened her dresses, and found a teaching position six miles outside of Holly Springs.

But her decision had a number of unintended consequences. She became the subject of vicious gossip after being seen accepting money from a white man in the town square. Wells, still smarting from the imputation of her character more than fifty years after the incident, explained in her autobiography that the man was a visiting physician to whom her dying father had given his savings in order to pass them to the surviving children. It was easy for that type of mind to deduce and spread the rumor that already, as young as I was, I had been heard asking white men for money and that was the reason I wanted to live…by myself with the children, she wrote.

If Ida was burning to face down those old enemies whose rumors had been responsible, in part, for what she called the darkest days in her life, the latter part of 1885 was an ideal time to do so. In just four years, Wells, despite an education cut short at Rust, had become certified as a teacher in the Memphis public school system and been touted as an elocutionist in the Fisk Herald, a publication issued by the prestigious black liberal arts university in Nashville.⁶ Even now, she was studying the part of Lady Macbeth’s sleepwalking scene for a public reading to be held shortly in Memphis’s Lyceum, a literary salon founded by black teachers. More remarkably, almost exactly a year earlier, Wells had reached celebrity status when she’d successfully sued the Chesapeake, Southwestern & Ohio Railway after it had refused her a seat in the first-class ladies’ car. Following the court victory, she had been invited to write for local white dailies in Memphis and black weeklies across the country; by 1885, Ida had gained a formidable reputation as a journalist. Her most recent article, published in December’s New York Freeman, edited by T. Thomas Fortune, widely regarded as the country’s leading black publisher, was an essay on the theme of true womanhood: the nineteenth-century idea of the ideal woman who possessed the Victorian-era virtues of modesty, piety, purity, submissiveness, and domesticity—virtues denied by the conditions that faced black women during slavery and deemed essential to not only their uplift but that of their families, and the community. Wells’s well-received essay had made her an authority on the subject and it was probably what she was referring to in her diary when she noted that she gave an old Holly Springs acquaintance a paper and a slight sketch of myself for spite’s sake.

But if Ida’s diary is any indication, whatever successes she had demonstrated to the world, she was still haunted by what had happened in Holly Springs. Despite her fierce determination to be the sole caretaker of her brothers and sisters to keep the family together, she had been unable to do so. Sometime between 1880 and 1881, Ida’s sister Eugenia had died, an occurrence never mentioned in her diary or autobiography. Her grandmother, who had cared for the children while Ida was teaching outside of Holly Springs, was befelled by stroke in the same period. In the end, Ida was forced to send her brothers to live with relatives; only her sisters Lily and Annie were now with her in Memphis.

Ida believed that God—her Father as she called Him—had put her through these trials in order to fit her for his Kingdom, as she wrote in her diary.⁸ She was trying to be a good Christian, but as she must have confessed to her guardians, the resentment she still felt threatened to overwhelm her efforts. They had urged her to forget the hateful words, to cast the dark shadows out and exorcize the spirit, she wrote. But Wells had clenched her hands darkly and proudly declared [to] never forget!…Father, forgive me, forgive me, she continued in her diary. Humble the pride…and make me Thy child.

Wells had left Holly Springs deeply marked by the grief and anger rooted in her abandonment—from the loss of her parents, and later the community. Never successfully repressing her emotions, she would, for the remainder of her life, struggle to reforge them into a cast that transformed her sense of personal injustice into a wider activism, which took on the intensity of a crusade that sought to restore the integrity of not only her own person but that of African American women and the race to which they belonged.


Holly Springs

I often compare [my mother’s] work in training her children to that of other women who had not her handicaps.

—Ida B. Wells

There was no need to kill here [Holly Springs], only to deprive…

—Hodding Carter

Ida Wells remembered being told as a child that her mother, Elizabeth, called Liza or Lizzie by friends, was born somewhere in Virginia, was one of ten children, and that her father was part Native American and her grandfather a full-blooded one. The only other detail she recalled about her mother’s early life was that Lizzie was taken from her family when quite young and, with two of her sisters, was sold by a slave trader into Mississippi, and sold a second time before she was purchased by Spires Boling, an architect and contractor in Holly Springs. One of her mother’s masters had seared her flesh and her mind with torturous beatings, and by contrast Boling, who never used corporal punishment against her, was the kindest master of all. But Ida did not remember the name of the Virginia family to whom Lizzie belonged or the county in which she was born.¹

However, circumstantial evidence suggests that Lizzie Wells was born to Annie Arrington and George Washington about 1844 on a plantation owned by William Arrington in Appomattox County, Virginia.² Lizzie must have been sold when she was seven or eight years old, the average age in most slaveholding states when a child’s market value was greater without her mother than with her. Compounding the crime, but softening the blow of separation, the sale also included two of her sisters—Martha, two years younger, and Isabelle or Belle, for whom Ida was named, two years older. The sale was probably handled by George D. Davis and his brother John, merchants reputed to offer the highest prices for slaves in the area, and who had had previous dealings with the extended Arrington family. The two men customarily traveled from estate to estate, picking one, two, or three slaves from each homestead until they gathered a hundred or more to sell on the market.³

The Davis brothers purchased most of their slaves during the summer and fall, when they could get them at lower prices and trim, shave, wash, and fatten them until they looked sleek and could be sold at a profit. The Arringtons were closest to the Lynchburg slave mart, about twenty miles away, which was then beginning to rival Richmond and Petersburg in its volume of sales. At the height of the buying season, children who had been bought from their owners—like Lizzie, Martha, and Belle—could be seen traveling two by two, their wrists bound by a rope, their pace hastened by an enforcer’s whip.

When such children reached Lynchburg, they were taken to a brick building on First and Lynch Street, where slaves were secured before they were sold. The prepubescence of young girls saved them from being intimately scrutinized by potential buyers who routinely examined buttocks and considered breasts. The health of children, by contrast, was determined by making them run in circles, or jump up and down, or skip along in measured distances.

By October of 1858, Lizzie, about thirteen or fourteen, was among the nine slaves owned by Spires Boling; her sisters, Belle and Martha, were settled nearby, in Marshall and DeSoto counties, respectively.

NOW A BOLING, Lizzie’s primary responsibility was cooking for the middle-aged contractor; his pregnant wife, Nancy; and the household, which consisted of an older female relative and seven children between the ages of one and eighteen.⁷ Lizzie’s development into an excellent cook and the nonviolent treatment at the hands of her owner were not atypical of the fourteen hundred slaves in Holly Springs. Although there were laws that prohibited blacks from assembling, and one published account by a minister noted the death of several women slaves by whipping, the political economy of the town demanded labor that required more skill than brawn; and it encouraged paternalism rather than violence.⁸

The white population of Holly Springs had begun to settle in earnest there in 1837, the year Holly Springs was incorporated and the original Chickasaw Indian inhabitants had been removed to the Indian Territory (later Oklahoma). Under the mounting pressure of President Andrew Jackson’s land-hungry administration, the Chickasaws signed the Treaty of Pontotoc in 1832, which extinguished their title to all of the lands east of the Mississippi, comprising the entire northern portion of the state. Of the twelve Mississippi counties jigsawed out of the territory, Marshall County, in the northwestern part of the state and named after the recently deceased Chief Justice of the United States, John Marshall, was the largest and the richest. In a mere twenty years, it would yield more cotton per square acre than any similar subdivision in the world. Holly Springs—named after a large, thirty-foot-wide, ten-foot-deep spring in a hollow that watered a thick grove of holly trees—became Marshall’s county seat and administrative center. Soon afterward, the town was embroiled in feverish land speculation and sales and also became the site of northern Mississippi’s first bank.

As such, Holly Springs attracted Episcopalians, Virginians and Whigs—deserting the thinning soil and accumulating debts of the older cotton states—who brought their ruffled shirts, libraries, and slaves with them, as one historian noted.¹⁰ The bustling county seat also attracted bankers, retail merchants, land speculators, those in the building trades, and a bevy of lawyers as the town, already cleared of growth by the Chickasaws to facilitate its use as a hunting ground, grew at a dizzying pace. By 1845, the nearly thirty-five hundred residents of Holly Springs had established St. Thomas Hall, a boy’s educational academy, and the six-year-old Holly Springs Collegiate Institute for young women was prepared to award Mistress of Polite Literature degrees and include subjects such as algebra, physics, and natural philosophy. Our object is to impart a sound, substantial, liberal education, announced its president, Thomas Johnson, not masculine, but approximating as near to it as the peculiarities of the female intellect will permit. Less than a decade after its incorporation, Holly Springs also boasted a land office, six churches, offices for nine doctors, three coach shops, four tailors, as well as several newspaper offices, printing shops, confectionaries, hatteries, and silversmiths. Its early reputation as a retreat with healing spring waters that attracted resort seekers made doggeries, horse-race tracks, bathhouses, theaters, hotels, and gambling houses viable enterprises. By the time Lizzie Boling had arrived, Holly Springs’s eight produce houses carried an array of fresh farm products; its town stalls contained turkeys, geese, and quail; and a variety of food shops sold specialities, all of which helped her to make cooking into an art.¹¹

IT WAS DURING Holly Springs’s exponential growth in the 1840s that the North Carolina–born Spires Boling finally settled there after living for periods in Ohio—where he married his Virginia-born wife, Nancy—and later Arkansas, where two of his children, John and Harriet, were born. In 1850, he was thirty-nine years old and listed in the census as a carpenter who possessed one male slave and no property. But he soon found Holly Springs to be an opportune place for an ambitious house builder. Its forests of hickory, oak, magnolia, and pine provided fine timber; the red clay soil was suitable for brick-making; and the town possessed one of the three foundries in Mississippi that could produce grillwork and other decorative metal fittings found infrequently in other parts of the state. The longing for residences with the neoclassical Greek flourishes that were long out of fashion in Europe also helped assure a plentiful and skilled slave labor force in adjacent Tippah County where a significant proportion of its six thousand blacks were hired out by their masters to contractors and trained in the building trade arts of brick-making, dressing wooden planks by hand, and creating doors, window sashes, and blinds.¹²

Boling, who appeared to be a self-taught designer of houses that reflected the Athenian ideal, became known for a number of signature architectural elements: staircases with longer treads; intricate newel posts with their decorated step ends; cast-iron detailing; large porticos and massive columns and pediments designed to accentuate their monumentality. The contractor’s wealth began to rise in the 1850s, and by 1860 he was designated a master builder, had purchased a clock and pleasure carriage—two items that connoted a particular status in the period—possessed nine slaves, and had bought his first parcels of land, which included a spring that provided fresh water and on which he would build his own story-and-a-half house.¹³

Boling’s increase in wealth and status coincided with his building, simultaneously, three of Holly Springs’s largest and most elaborate homes. Among them was the Walter House, Boling’s most lucrative contract to date. Harvey W. Walter was an avid prohibitionist and ebullient lawyer who was the counsel for the town’s most important economic achievement in the period: the building of a section of the Mississippi Central Railroad, incorporated in 1852, that extended from Holly Springs to Memphis and New Orleans and that was laid down by slaves loaned out for the task by their owners. In addition to Boling’s standard, Greek-style blueprints, Walter wanted two large octagonal turrets on each side of the house to be used as extra bedrooms for the family’s ten children. Perhaps in anticipation of the coming war, Walter also requested hollowed tunnels within the columns through which a ladder could be extended from the gabled roof to an underground tunnel. The contracts to build the houses explained the need for Boling to increase his number of slaves from three to nine between 1857 and 1860; among them were Lizzie and a young man by the name of James Wells from Tippah County.¹⁴

James Wells, called Jim by family and friends, was nineteen years old in 1860 and had been apprenticed to Boling by his white father and owner, Morgan Wells, a well-to-do farmer in the part of Tippah known as Hickory Flats. While Jim was perfecting his carpentry skills, he may have been traveling back and forth from Tippah to Holly Springs for several years before meeting, and eventually marrying, Lizzie—with the nuptial occasion being marked, perhaps, by the appearance of a slave cabin on the Boling property in 1860. There are no photographs of her but it is known that she was darker than Jim, and she may have possessed the same high cheekbones and knowing, intense eyes that the pictures of her sister Martha reveal.¹⁵ Whatever Jim’s particular features, he probably exuded a kind of confidence that foreshadowed his later acts of political independence.

Jim was the only son of Morgan Wells, who had never laid a hand on him, and he had become, Ida remembered, the comfort and companion of the white man’s old age. Jim’s mother was a slave named Peggy who had lived on the Morgan Wells estate since the 1840s. The later-revealed jealousy of Morgan’s wife, Margaret or Polly, indicates that the black woman may have also had a favored place in the household, which included in 1850, James’s half-siblings: Alfred, aged six; Henry, four; and Margaret, two—all of whom had a black father.¹⁶

FOR THE BOLING and Wells families, life and labor proceeded unremarkably through the fall of 1860, when Abraham Lincoln was elected to the White House, and January 1861, when a Holly Springs lawyer, Alexander Clayton, coauthored Mississippi’s Ordinance of Secession, severing the state from federal jurisdiction. But the threat of war began to darken the landscape in March of 1861 when fifteen hundred volunteer troops from Marshall County headed for Pensacola under the orders of the Mississippian Jefferson Davis, soon to become the president of the Confederate provisional government, who had resigned from his U.S. Senate seat the month before. By April 1862, Holly Springs’s McIlwen Foundry, used to melt metal for Boling’s decorative fittings, was sold to the Confederacy and refitted to produce guns. The foundry produced the first cannon in the South, and according to one account, the occasion was consecrated by white townswomen, who, with their children, formed a circle around the foundry’s fiery pit of molten metal and one by one, with the solemnity of a priestess, dipped a ladle into the lavalike mixture and into the newly fitted mold.¹⁷

For Jim and Lizzie it was a time of heightened concern about their immediate and extended families. That same April, Lizzie was showing her pregnancy of six months, and news came that Jim’s father, Morgan, had died at the age of sixty. Whatever grief Jim might have felt was no doubt mitigated by his also learning that the day following his death, Morgan’s wife had had his mother, Peggy Wells, stripped then whipped.¹⁸

Concern about Jim’s family heightened in May when news came of the bitter showdown at nearby Corinth, one of the Civil War’s bitterest battles, which claimed nearly five thousand rebel lives, twice the number of Union soldiers who died there. The bloody struggle was soon followed by the fall of Memphis, just forty miles northwest of Holly Springs. By the time Lizzie gave birth to Ida Bell on July 16, 1862, the couple must have wondered what kind of world their first child would be born into. That same month the first Union attack on Vicksburg failed, followed by the Confederate victories of General Robert E. Lee in Virginia and Maryland. It must have been chilling to watch the white Holly Springs residents celebrate the good news with dancing and celebrations with what one observer called patriotic dissipation.¹⁹

By November, however, the tables had turned again, leading to the heart-stopping entry of Union general Ulysses S. Grant into Holly Springs, nearly doubling the population of five thousand with his cavalry and the sutlers who served them. Drawn by the Mississippi Central Railroad and the Greek-styled accommodations that were the source of the townspeople’s pride, Grant made Holly Springs his personal headquarters from which he planned to supervise a new assault on Vicksburg in a combined land-and-river operation. The general brought his son Jesse and his wife, Julia, with him, and according to one account, Julia, who grew up on a southern-style plantation near St. Louis, also brought her personal slave to accompany them. The Grants chose for their private residence the spacious Walter House, built by Boling and his slaves, with its turrets and strategic tunnels.

On December 20, the most spectacular battle that took place in Holly Springs was led by the Confederate general Earl Van Dorn, who had led his troops to the earlier defeat in Corinth. Under the cover of night, Van Dorn’s troops destroyed the Mississippi Railroad poised to aid Grant’s transportation to Vicksburg, detonated the piles of ammunition stored by the Union troops, and pierced the predawn darkness by setting the cotton bales and sutlers’ supplies afire. In the ensuing chaos, it was reported that diminutive Southern belles turned into boisterous night-gowned cheerleaders as they came out of their houses to shout encouragement to the raiders. In the end, both the east and west sides of the central square and three blocks of buildings and the railroad station were destroyed.²⁰

Soon after the December raid, Belle Strickland, the nine-year-old niece of Boling’s neighbor J. W. C. Watson—a lawyer and state senator during the period of Mississippi’s secession—recorded in her diary that she woke to martial music and saw three regiments of blacks passing by. By then, Ida was five months old and Lizzie was pregnant with her second daughter, Eugenia.²¹

The Unionists soon returned defeated, hungry, and threatening with a torch, noted one observer. In a test of the strategy that would subsequently be used by Union general William T. Sherman in his infamous March to the Sea, infantry columns subsisted off the food of Holly Springs residents and fanned out to strip a 370-mile swath of the northern Mississippi countryside of its corn, wheat, and livestock before burning plantations to the ground. The Yankees stole the corn and wheat and drove off the horses and mules and killed the hogs and sheep and took all the chickens, recalled Callie Gray, who was a slave of Holly Springs resident James Fant. We are living on corn bread and butter, Strickland wrote on August 18, 1864.²²

The Wells family must have been worried about Lizzie’s sisters and James’s mother and siblings, who lived in the outlying counties. Ironically, however, of the extended family members, it was Polly Wells, the wife of Jim’s deceased father, who seemed to have gotten the worst of it. She was reduced to near starvation; and in one of those complex ironies of Southern race and family relations, it was Peggy Wells, the victim of Polly’s earlier whipping, who aided Polly and saved her life.²³

Reminiscent of Polly Wells’s situation, however, sometimes the tables were turned regarding who emerged intact from the seesaw battles that resulted in Holly Springs changing hands fifty-seven times before the war’s end. We are told, Cora Johnson, a daughter-in-law of J. W. C. Watson, wrote, that one Southern woman hired an only skillet from a colored woman at one dollar a month.²⁴ The transaction was one sign of a region turned topsy-turvy by war; another was Strickland’s tearful recollection of how her beloved Mammy had left the family to join her husband behind the Union lines—an act repeated enough for Mississippi to have provided more fighting men to the Union than it did to the Confederacy!²⁵

In the wake of the final Union victory, two hundred federal soldiers occupied the town, and Holly Springs became the regional headquarters for the Freedmen’s Bureau—a government agency that managed freedmen’s labor contracts; kept registers of their marriages, and, in cooperation with other charitable agencies, issued food, clothing, and medical supplies and established schools. Cora Johnson braced for the ceaseless humiliation [and] oppression worse than slavery by a race whom we already hate and loathe.²⁶

HOWEVER, AFRICAN AMERICANS, including the Wells family, devoted their immediate postwar energies to their newly freed families. Less than a year after the war’s end, Ida’s aunt Martha, Lizzie’s sister, married Lewis Howell, a kind-eyed Mississippi-born farmer in 1866; and her other aunt, Belle, married William Gathings, a farmer born in North Carolina. Peggy Wells, Ida’s paternal grandmother, married into the prolific Cheers family after the war, and Ida’s autobiography described her as owning and tilling many acres. Peggy lived not far from Polly Wells and visited Ida’s family each fall when she and her husband brought their cotton and corn to market.²⁷

After the war, Ida’s father, James, continued to work with Spires Boling, now for wages. Their continued relationship was surely a commentary on Jim’s carpentry skills and the relatively satisfactory relations between the two men. Moreover, Boling had emerged from the war with good prospects in contrast to many in Holly Springs whose property and businesses were lost. The architect’s own property had remained intact as had the house of Harvey Walter, which was spared, it was alleged, as a reward for the chivalrous treatment of Julia Grant by Van Dorn’s troops, who took pains to protect her and her personal property during the attack. Soon after the war, Boling partnered with Walter in several investments, founded his own firm, and bought additional properties.²⁸

However, the relationship between Wells and Boling inevitably came to end in 1867, the year when freedmen had their first opportunity to vote under the federal Reconstruction Act. For Confederates the election, scheduled for November, presented a no-win situation. The choice was to remain under military rule, with no congressional representation, or, with the electorate as then constituted, vote for delegates to a constitutional convention that would reestablish civil authority and restore Mississippi to the Union. For the defeated Southerners, military rule was clearly unacceptable. But the electorate as then constituted excluded Southerners who had aided, or held any office in, the Confederacy and included newly enfranchised freedmen in a state where the number of blacks, 437,303, outnumbered the 353, 901 whites. The arithmetic added up to a black majority in thirty-three of Mississippi’s sixty counties, including Marshall County, which counted 3,669 black males over twenty years of age and 3,025 whites. In Holly Springs, whites outnumbered blacks by just under one hundred. Since the majority of registered voters had to participate in the election for it to be binding, the strategy left to the Mississippi Confederates was to keep blacks from the polls.²⁹

Compared with counties like Tippah, where outright violence against black voters was rampant and where Northerners dared not live, Holly Springs, characteristically, leaned toward more paternalistic methods to disenfranchise blacks. Boling’s neighbor J. W. C. Watson, for example (left so destitute by the war that he had to pawn his watch to return to Holly Springs after its end), threatened to take away a former slave’s rent-free residence if he voted. But there was always the threat of more violent repercussions. Just the year before in nearby Memphis, a race riot had erupted that took the lives of forty-six blacks and burned ninety-one black homes, four black churches, and twelve black schools to the ground. Additionally, five black women testified to being raped in their own homes by marauding white gangs, often after being robbed.³⁰

The specter of similar desecrations hung over Holly Springs, where the Grand Giant of Marshall County’s Ku Klux Klan resided. In at least one recorded instance, the Giant and another of his compatriots rushed a platform where a Republican was speaking and broke his leg with a brickbat; and a black political leader in Holly Springs, Tyler Williamson, a former slave, was gunned down. And if gang rape was not a threat, sexual assault aimed especially against black and northern-born white women was. In one instance, there was an attempted attack against a Miss Davis, a white schoolteacher who had come South to teach freed men and women. The perpetrator was thwarted, it was reported, but subsequently he abducted a favored black pupil of the woman, forced her at gunpoint to get into a buggy to drive across town, and then raped her. In the aftermath, the young victim was confined to her bed for weeks; the rapist was indicted but ran away before the trial.³¹

Blacks and their Radical Republican allies stood their ground, however, in ways that must have made an indelible impression on the young Ida. A Republican organization, the Loyal League, created in part to protect black voting rights, held mile-long torchlight processions around the Holly Springs square that featured blacks marching in martial formation with horns, drums, and flaming torches. On one remarkable occasion, a Loyal League parade included a float upon which a large black man stood next to a tree stump with dead opossums hanging from its branches. As the float moved down the street, the man sang as loudly as he could: ‘Carve that ’possum, nigger, carve him to the heart.’ Then, sharpening his knife, he sang the next chorus, ‘Carve that white man, nigger, carve him to the heart.’³²

A leader of the Radical Republicans in Holly Springs was Nelson G. Gill, a white, Illinois-born former Union officer who settled in the town after the war. To Confederate sympathizers, Gill was known as Holly Springs’s leading carpetbagger (a term derived from the carpetbags Northern settlers used to carry their clothing) and ugly to boot. But for blacks, Gill was an important figure. In 1866, he cofounded the Asbury Methodist Church, where the Wells family worshipped. The former Union captain also donated seven acres of land for the establishment of a school for the newly freed slaves, which must have been the institution that Ida described in her autobiography as the first school she attended, of which her father was named a trustee. Gill was a particular target of the Ku Klux Klan, and evidence suggests that Jim Wells, a Master Mason and leader in the community, as well as other blacks actively supported him.³³

After opponents staged mock funeral processions with a coffin bearing his name, Gill was attacked by a mob and stabbed while addressing thousands of blacks at a political rally. A price was put on his head, and the Klan tried unsuccessfully to ambush him one night while he was conducting a Loyal League meeting at his house.³⁴ The incidents prompted his wife, Mrs. M. E. Gill, to write to the Freedmen’s Bureau for protection and support of the 134 pupils at the school. She described to the Bureau how freedmen of sterling character participated in all aspects of the school, including the appointment of school officers. Though "they had no education—they were the board of education… she testified. These noble colored men were brave enough to help me…through [the] most horrible threatenings," she concluded.³⁵

The school was probably the one that diarist Belle Strickland was referring when she wrote, they [the Negroes] marched all around town with the Yankee flag, and a standard-bearing inscription—The First Colored School in Holly Springs—Most of the girls went to see them, but I would not look at the things for anything.³⁶ Mrs. Gill, a teacher at the school, appeared to be no less determined than her husband. When there were after-school skirmishes between the mostly Irish white girls attending the Bethlehem Academy and her black female students, she, as described by a witness, would place herself in the center of her black column of girls who would lock arms so as to form a solid wall across the sidewalk. The white girls would then have to pass around or come into direct contact with the black girls. The report was not dated, but one wonders if at the time little Ida Wells was helping to hold up the black side.³⁷

GROWING UP IN this tumultuous period, Ida recalled hearing the words Ku Klux Klan—first organized in 1866 as a social club in Tennessee—long before she knew what they meant. As she would later write, she did glean that the words signified something terrible because they were associated with the nervous way her mother paced the house when her father went to political meetings. Lizzie’s anxieties were no doubt heightened by the fact that in 1867 she was pregnant again—with Alfred James, AJ, named for Jim’s brother—and there was little reason to feel that she would be immune to any violence. The year before, blacks had formed a posse to hunt down a white man guilty of the cold-blooded murder of a freedwoman.³⁸

By the time of the November 1867 election, Jim Wells, then in his late twenties, surely understood the possible consequences when he proceeded to one of the two polls designated for blacks in Holly Springs. He may have even smiled to himself when he took the oath, complying with the Reconstruction Act, that he had never been a member of any Southern legislature, nor held any executive or judicial office or afterward engaged in rebellion against the United States, nor given any aid or comfort to its enemies. After casting his vote, the freedman returned to find his carpentry shop on the Boling property locked. Without a word to anyone, Jim returned to town, bought a new set of tools, and rented a house nearby. Now Jim Wells, born a slave, would work, as well as vote, for himself.³⁹

SUFFICIENT NUMBERS OF freedmen followed suit to enable the reestablishment of civil government on terms favorable to the Republicans. By the 1870s, Ida Wells and her family would witness a political transformation of such magnitude that nearly anything seemed possible if blacks and their allies fought for their rights. In that period, Nelson Gill went from heading the local Freedmen’s Bureau in 1868 to the position of sheriff, and he was eventually appointed by the Maine-born Mississippi governor, Adelbert Ames, as president of the Marshall County board of supervisors, a position that he would hold until 1872. In that year three blacks were elected to the board. The stunning turn of events was reflected throughout the state. Mississippi’s first Reconstruction legislature included forty African Americans, a number of them freedmen. In 1872, a black man was Speaker of the House (John R. Lynch), and in 1873, blacks held the positions of lieutenant governor (A. K. Davis), secretary of state (James Hill), and superintendent of education (T. W. Cordozo). Two black U.S. senators were also elected from Mississippi: Hiram R. Revels, an African Methodist Episcopal (AME) minister and a Holly Springs resident who was elected to fill the unexpired term of Confederate president Jefferson Davis in 1870; and Blanche K. Bruce, a former sheriff of Bolivar County in 1874. For Ida, whose earliest memory was reading a newspaper to her father and his admiring friends, the sense of possibility demonstrated by stories in the press and personal relationships with those involved in the developments of the day must have been palpable. James Hill, Mississippi’s secretary of state between 1874 and 1878, was a family friend who would continue to watch over Ida as a young adult. Hill, born just two miles outside Holly Springs, was, like Jim Wells, the son of a white father who had once owned him.⁴⁰

THE POLITICAL TRIUMPHS were underlined by developments in Ida’s family during the period. On January 28, 1869, a marriage certificate was issued to Jim Wells and Liza Boling. This, their second vow, as Ida would point out in her memoir, officially made Lizzie a Wells. In February of 1869, less than a week after the official marriage of Jim and Lizzie, Alfred, Jim’s half-brother, by then a working carpenter, married Fanny Butler, described in a Freedmen’s Bureau